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ВСТУП 

Нині в спеціальній педагогіці інтенсивно розробляються засоби 

інноваційних технологій для корекції мовленнєвих порушень, проте вони не 

знаходять широкої реалізації в логопедичній практиці на етапі раннього 

втручання. У зв'язку з неухильним зростанням складних форм мовленнєвої 

патології у вигляді відсутності мовлення у дітей дошкільного віку сучасна 

корекційна педагогіка потребує пошуку нових, адаптованих до 

дизонтогенетичної реальності діагностичних і терапевтичних методик, які 

поєднують нейропсихологічні, психофізіологічні та класичні логопедичні 

прийоми спеціалізованої допомоги в ситуаціях тяжких порушень мовлення 

(ТПМ) у немовленнєвих дітей дошкільного віку.  

Логопедична робота з немовленнєвими дітьми потребує постійного 

педагогічного пошуку, гнучкості в застосуванні корекційно-освітніх технологій, 

тому, в першу чергу, логопеди звертають увагу на програмно-технічні засоби, що 

пасивно сприймаються дітьми з порушеннями мовлення та здатні збагатити 

корекційний процес, зробивши його цікавішим та ефективнішим.  

Інноваційні технології привносять нові ігрові моменти в процес корекції 

мовленнєвих порушень, дозволяють багаторазово дублювати необхідний тип 

вправ та мовленнєвий матеріал, не знижуючи тим самим зацікавленість дитини 

до занять. Комп’ютерні ресурси надають можливість використовувати 

різноманітний стимульний матеріал різного рівня складності, а також 

дозволяють одночасно з логопедичною роботою здійснювати корекцію 

сприйняття, уваги, пам’яті, мислення дитини; а також створювати власний 

дидактичний матеріал, враховуючи структуру та тяжкість порушення.  

Таким чином, недостатня теоретична розробленість проблеми та її 

практична спрямованість зумовили вибір теми наукового дослідження: 

«Технології формування лексики у немовленнєвих дітей».  

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування і практичне 

впровадження технологій формування лексики у немовленнєвих дітей.  

Об'єкт дослідження – логопедичні технології формування лексики. 
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Предмет дослідження – методика формування лексики у немовленнєвих 

дітей засобами інноваційних технологій. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати наявні методи формування лексики у немовленнєвих 

дітей дошкільного віку і виявити їх недоліки та переваги. 

2. Розробити та апробувати методику дослідження лексики 

немовленнєвих дітей. 

3. Розробити методику формування лексики у дітей з відсутністю 

мовлення, що включає систему ігрових вправ. 

4. Обґрунтувати використання засобів інноваційних технологій для 

корекції тяжких порушень мовлення. 

Методи дослідження. Для представлення теоретичних позицій 

дослідження, його ключових понять, формування лексики у немовленнєвих 

дітей, критеріїв і показників порушень комунікативної активності 

використовувалися методи аналізу, синтезу, порівняння, систематизації даних 

наукових джерел з досліджуваної проблематики. Для визначення стану 

мовленнєвого розвитку у дітей з ТПМ застосовано методи: бібліографічні (збір 

анамнестичних даних, аналіз документації), емпіричні (спостереження, бесіда, 

нейропсихологічне тестування) та інтерпретаційні (якісно-кількісний аналіз 

отриманих результатів, їх обговорення).  

Теоретична значущість визначається розширенням та уточненням даних 

про специфічні особливості формування лексики у немовленнєвих дітей у 

вигляді недостатнього сприйняття ними різноманітних видів комунікації, 

особливо, мовленнєво-слухового матеріалу. Також розширено уявлення про 

нерівномірність характеру сенсорного, інтелектуального та вербального 

розвитку у немовленнєвих дітей у межах нозологій, що свідчить про 

варіативність групи.  

Практичне значення отриманих результатів дослідження. Розроблена й 

апробована діагностика лексики у немовленнєвих дітей має перспективи для 

впровадження в логопедичну практику для вдосконалення надання корекційної 
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допомоги при складних порушеннях мовлення. Розроблено систему ігрових 

завдань для формування лексики у немовленнєвих дітей.  

Експериментальна база: Мукачівський дошкільний навчальний заклад 

№8, Мукачівської міської ради.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота магістра включає: вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Результати теоретико-емпіричного дослідження, спрямованого на 

обґрунтування доцільності застосування засобів інноваційних технологій для 

формування лексики у немовленнєвих дітей дошкільного віку дозволяють 

сформулювати наступні висновки. 

Актуальність теми дослідження обумовлена пошуком найефективніших 

методів логопедичної роботи для активізації комунікативної діяльності у 

немовленнєвих молодших дошкільників з урахуванням характеру патології 

нейроонтогенезу і мовленнєвої діяльності. 

Аналіз i узагальнення наукових джерел та педагогічної практики свідчать, 

що в розробці проблеми формування лексики у дітей дошкільного вiку з тяжкими 

порушеннями мовлення досягнуто значних успiхiв. Водночас встановлено, що 

на сьогодні є необхідність подальшої оптимізації логопедичної роботи як в 

умовах діагностичного процесу, так i в ходi корекцiйної роботи з 

немовленнєвими дітьми. 

 Методи спеціальної педагогіки, спрямовані на запуск вербальної 

активності значно обмежені функціональною дефіцитарнiстю сенсорного 

сприйняття з боку слухового, зорового і кiнестетичного аналізаторів, через що їх 

ефективність вкрай незначна, що вимагає ширшої реалізації сучасних засобів 

корекційної допомоги.  

Діагностика стану вербальних і невербальних функцій у немовленнєвих 

дошкільників проводилась з метою обґрунтування можливості застосування 

орієнтованих засобів для формування лексики цієї категорії дітей.  

Визначено, що початковим етапом роботи з немовленнєвими дітьми 

передбачає розвиток мовленнєвої ініціативи та створення мотивації до 

мовленнєвої діяльності одночасно зі збагаченням активної і пасивної лексики. 

Основними завданнями визначено: стимуляція мовленнєвої та психічної 

активності; розвиток емоційного спілкування з дорослим; удосконалення 

здатності до наслідування дій дорослого, однолітків; розвиток та корекція 

психофізіологічної основи мовленнєвої діяльності: різних видів сприйняття, 
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фізіологічного та мовленнєвого дихання, артикуляційних навичок тощо; 

формування мотиваційно-спонукального рівня мовленнєвої діяльності та 

збагачення формування внутрішнього і зовнішнього номінативного, 

предикативного і атрибутивного лексикону, що забезпечуватиме мінімальне 

спілкування; формування початкових навичок граматичного (морфологічного та 

синтаксичного) структурування мовленнєвого висловлювання; профілактика 

виникнення вторинних мовленнєвих порушень. 

Підкреслюється, що поставлені цілі та завдання досягаються шляхом 

дотримання загально дидактичних та спеціальних принципів організації та 

проведення логопедичної роботи з немовленнєвими дітьми, а саме: 

систематичності проведення занять; опори на різні модальності; експресії 

педагога; формування емоційного фону спільної діяльності дитини та логопеда; 

опори на різні види діяльності дитини; включення батьків у корекційно-

розвивальний процес; практичної діяльності дитини; варіативності наочного та 

дидактичного матеріалу для дітей; використання елементів змагання; 

підвищення вимоги до мовлення педагогів та інших дорослих; використання 

візуалізованої системи заохочення дитини; активного привернення уваги дитини 

до артикуляції та жестикуляції логопеда; стимуляції процесу природного 

розвитку дитини; організація режиму дня дитини; ритмізації будь-якої 

діяльності.  

Умовами появи активного мовлення визначено: загальний психічний 

розвиток, мовленнєве середовище, розуміння мовлення, реалізація завдань і 

принципів логопедичної роботи з немовленнєвими дітьми, використання ігор та 

вправ, що активізують усі вищі психічні функції дитини, регулюють їх м'язовий 

тонус; дозволяють коригувати поведінку дітей, впливати на емоційно-

особистісну сферу, самостійність, формують структуру мовленнєвої діяльності 

на всіх її рівнях; організація корекційно-розвивального середовища; включення 

сім’ї, де виховується немовленнєва дитина.  

Обґрунтовано використання засобів інноваційних технологій для корекції 

тяжких порушень мовлення. Упровадження засобів інноваційних технологій 
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дозволяє в короткі терміни успішно формувати лексичні компоненти у 

немовленнєвих дiтей дошкільного вiку, зокрема за наявності об'єктивних причин 

неможливості застосування в корекційній роботі з ними класичних 

логопедичних прийомів (через відсутність розуміння зверненого мовлення, 

вибірковість до мовленнєво-слухової інформації, неможливість повторення 

вербальних зразків). 

Визначено, що величезним потенціалом щодо формування суб'єктної 

позиції дитини до власної діяльності, спілкування і самої себе мають ігрові 

технології, що на сьогодні широко застосовуються в логопедичній практиці для 

підвищення мотивації до занять, збільшення результативності корекційно-

розвиваючої роботи, розвиток допитливості, інтересу до навчання.  

Припускаємо, що спеціальний підбір ігрових матеріалів дозволить 

розкрити індивідуальність дитини та слугуватиме засобом формування лексики 

немовленнєвих дітей. З цією метою ми визначили основні та додаткові напрямки, 

роботи з немовленнєвими дітьми: розвиток комунікативної, узагальнюючої, 

плануючої, регулюючої функцій мовлення; формування артикуляційних 

навичок, фізіологічного та мовленнєвого дихання; звуко-складової структури 

слова; внутрішнього та зовнішнього лексикону; початкових навичок 

граматичного оформлення висловлювання; внутрішньої семантичної структури 

речення.  

До додаткових напрямів, що слугуватимуть передумовами формування 

лексики цієї категорії дітей є формування та вдосконалення: моторної сфери: 

загальної, дрібної, мімічної та артикуляційної моторики; перцептивної 

діяльності; просторово-часових уявлень; різних видів та операцій мислення; 

розвиток усіх видів уваги; корекція та профілактика порушень емоційно-

особистісної сфери, насамперед – подолання негативізму; предметно-

практичної, ігрової діяльності, формування передумов до навчальної; морально-

естетичне виховання немовленнєвих дітей; виховання активності дитини, 

розвиток самосвідомості, самоорганізації, можливості планувати та 

контролювати свою діяльність. 
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Відповідно до цих напрямів нами було розроблено систему ігор, яка 

включала завдання для формування: мовленнєвого дихання, розуміння 

мовлення, слухового сприйняття та фонематичних процесів, просторового 

сприйняття; стимуляції появи перших звуків 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. 

Перспективним напрямом подальшої роботи може стати апробація системи 

ігрових завдань для формування лексики немовленнєвих дітей.  
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